

Hablemos claro

¿A qué se debe el deplorable abandono de las calles?

Todos los días (todos) arremetemos los diarios de la localidad contra el Municipio por el deplorable estado que muestran las calles de la población.

Todos somos a señalar los defectos; pero muy pocos en orientar una solución que ponga fin al lamentable estado de unas calles intransitables.

No se puede acusar al Ayuntamiento de tacaño, toda vez que la lista de los obreros que trabajan en la reparación de avenidas y calles cada día es más numeroso.

El Municipio se excusa en obras; pero existe una realidad, que al parecer, nadie (nadie) quiere decir al pueblo.

No se puede culpar a los técnicos municipales, ni de negligentes ni de derrochadores.

El Ayuntamiento, en su afán de remediar la deficiente situación de los parados, pone obras en práctica, que ya ha mucho descansaban en los proyectos confeccionados por los técnicos; los obreros que trabajan en estas obras, no son mejores ni peores que los demás; el material que en las mismas se utiliza, es verdaderamente adecuado y no se escatiman céntimos por mejorar su calidad.

Ahora bien; si esto ocurre—dice el vecindario—¿cuál es el motivo, ni que afán mueve al Municipio en abrir y empastelar calles y más calles, no dando fin a ninguna de las comenzadas?

La culpa de todo esto no es de hoy; el defecto ya fué señalado cuando se comenzó a levantar el pavimento de la avenida de Alonso Gullón, Menéndez de Lurcarra y calle Alta, allá por el mes de septiembre de 1931.

El Municipio, al confeccionar aquel año los presupuestos para el ejercicio económico del inmediato, tenía en sus cálculos la adquisición de una nueva apisonadora, porque la única con que contaba el parque de obras del Ayuntamiento, se encontraba en avería y

su labor se encontraba detenida desde hacía varias semanas.

La proposición fué desechada, contestándose a los proponentes que si urgente era la adquisición de la apisonadora que se pedía, tan urgente o más era, una nueva escala telescópica para el Cuerpo de bomberos.

Los representantes del pueblo, viendo que ambas cosas eran muy difíciles de adquirir a un mismo tiempo, decidieron no ocuparse por ninguna, y ello es la causa que las necesidades señaladas hace año y medio estén sin subsanar, y lo que es peor, silenciadas por el alcalde, que parece no sufrir el bochorno como autoridad santanderina de ver el espectáculo denigrante que muestra a todos nuestra destrozada población.

Ni la única máquina apisonadora con que cuenta la ciudad puede hacer más, ni el municipio puede pensar menos.

La situación es tan grave como enojosa, y no puede tener otra solución que la inmediata adquisición de una nueva máquina o solicitar el alquiler a la Jefatura de Obras Públicas, las que se necesitan para terminar de una vez las reparaciones que hace muchos meses fueron comenzadas.

Esta es la verdad, la única verdad, y pensar otra cosa es marchar a la senda de la imbecilidad secul, cosa que aún no creemos en nuestro diligente alcalde, que piensa algo más que en realizar viajes a Biarritz y Burdeos.

Si la ciudad presenta el bochornoso espectáculo por todos contemplado y censurado, si tiene sus miles de pesetas sin beneficio para nadie, si el decoro de la población sufre y pierde, sólo se debe culpar al municipio, que ha olvidado una proposición tan importante como la de adquirir la máquina que señalamos, y no se ha preocupado en año y medio de lograr una solución a tan mezquino problema.

APROVECHAMIENTO INTEGRAL DEL CAUDAL DEL TAJO

Copio al pie de la letra el título del artículo del señor Miguel Alcalá, y cuanto voy a decir, sino copio exactamente su literatura clara y sobria, si revelará la queja discreta que en mí ha encendido, honda protesta contra la injusticia.

Tengo la desgracia de no conocer a Miguel Alcalá. Le considero un técnico experimentado y competente y de una veracidad a toda prueba.

El artículo que tanto me ha interesado, es acreedor a un millón de ejemplares en letra gorda y resplandeciente.

La región castellana guardará en su corazón merecido reconocimiento al autor. La forma documentada con que el señor Alcalá se expresa y la riqueza que vislumbra, nos pone en guardia contra sorpresas muy dolorosas.

La política hidráulica ha despertado en España competencias y ambiciones de unas tierras sedientas e inhóspitas susceptibles de abundancias, bellezas y alegrías, merced al agua.

No me extraña que el ministro de Obras públicas, bajo la sugerencia del acreditado especialista y primer agricultor español don Lorenzo Pardo, haya llevado su entusiasmo a los amigos de Alicante, costas levantinas y hasta Almería, la pujante cooperación del padre Tajo.

No dudo de la sabiduría y bondad del proyecto que trasiega parte del caudal del Tajo al valle del Júcar. Lo comprendo hacedero y agua bendita para dichos campos. Pero, ¿será justo? En la jurisdicción del Tajo y besando su cauce, ¿no habrá también tierras sedientas y apropiadas? Esta es la cuestión que suscita el señor Alcalá y la que el Tajo promueve en defensa de sus hijos.

Yo creía que, visto el artículo de Alcalá, la Prensa madrileña saldría gritando: ¡Ladrones! ¡Justicia!

Su silencio e indiferencia encoge nuestro ánimo.

El periodismo miente cuando dice que vive la vida del público. No vive la vida ciudadana, vive la suya, la suya particular que se distancia de la social. Nos hemos acostumbrado a fingir y la realidad nos pasa desapercibida, aunque en ella vaya la vida de la comunidad. Se necesita un altavoz para que la emoción llegue al pueblo.

Los que no oyen ni entienden más que de lo suyo.

Las demás clases sociales, como, lo demás no les quita el sueño.

Encerradas en sus particulares egoísmos, se enderezan a la región castellana para decir: «oye las reflexiones del señor Alcalá, que son dos proyectos que utilizan las aguas abundantes del Tajo, uno enfrente de la provincia, o ya allá, y aquél en Levante; ya siguiendo su cauce o natural trayectoria, o ya transportando las aguas a la cuenca valenciana del Júcar. Preciso estudiar el problema comparativo, técnico y económico para ver las diferencias y en los gastos y en la producción.

En caso de nivelación tendrá derecho de tanteo. En lo demás somos hermanos y que la gracia de Dios se reparta con equidad.

Concretando en pocas palabras lo que el señor Alcalá expresa en el periódico «La Libertad» de Madrid del día 19 de febrero, y perfectamente documentado, dice que el río Tajo dispone de una cantidad de agua por término medio anual, de 1.250 millones de metros cúbicos que deben fecundar 250.000 hectáreas (5.000 metros cada una en cultivo intensivo) de las 300.000 a las 400.000 que a derecha e izquierda de su natural cauce y trayectoria solicitan las provincias de Madrid, Toledo y norte de Cáceres.

A esta riqueza agrícola, se puede añadir la industrial en un número de kilovatios que si la memoria no me es infiel, asciende a más de un millón.

El señor Alcalá sostiene científicamente que el aprovechamiento del Tajo es más racional, más económico y transcendental en Castilla que trasladar sus aguas a la región levantina. Que el uso sin abuso dentro de su casa, no deja sobrante susceptible de otras aplicaciones fuera de ella.

La teoría que sustenta Lorenzo Pardo, transportando las aguas hasta las lejanas provincias de Almería para su mayor beneficio nacional, son dignas de tenerse en cuenta y medirse escrupulosamente, por venir dicha opinión de donde viene. Pero lo de subordinarse a una coronada del actual ministro de Obras públicas, Indalecio Prieto, me parece poco juicioso e irreflexivo. Los millones que se comprometen en la construcción; son cuantiosos los intereses que se discuten, el mejor derecho contra las regiones, obligan por su enormidad a resolver el pleito con serenidad y estricta justicia.

La Confederación del río Tajo y Castilla en su unidad regional, deben mirar el problema como el de mayor magnitud presente y más transcendental para el porvenir.

Enrique D. Madrazo

CONCURSO

Se ha abierto un concurso por el ministerio de Instrucción Pública entre escritores y artistas españoles e hispanoamericanos, según anunciamos en 23 de enero pasado que se publicaron en la «Gaceta» las condiciones exigidas.

Para el concurso de Escultura, se ha señalado una estatua de mármol de 1,90 de altura con dos premios: uno de 17.000 pesetas y otro de 13.000.

En Literatura se señala un libro de poesía lírica, con premios de 6.000 y 3.000 pesetas.

En Arte decorativo se adjudicarán un premio de 7.000 pesetas y dos accésits de 1.500 pesetas cada uno a la mejor plaqueta de metal repujado y cincelado.

En Grabado, el tema es un título de doctor y se le premia con 4.000 pesetas y dos accésits de 500 pesetas, y pueden elegir los concursantes un tema libre, asignándose 3.000 pesetas de premio, otro de 1.500 y dos accésits de 500 pesetas cada uno.

Los trabajos habrán de presentarse del 1 al 15 de septiembre.

Un crimen

Burgos.—En el cuartel de la Guardia civil de Oña se presentó Luis Ortiz con un oficio del juez municipal, pidiendo la detención del joven Emiliano Ojeda, que había herido gravísimamente a Simón Alonso.

Detenido dicho individuo confesó que había agredido con una navaja a Simón porque le salió al encuentro armado con una escopeta y le amenazó de muerte.

Hallazgo de un cadáver

Zaragoza.—Comunican del pueblo de Mugallar que en una cueva de las afueras fué encontrado el cadáver de un mendigo, de unos sesenta años de edad, que no llevaba documentación alguna en su poder, por lo que no pudo ser identificado. Según dictamen facultativo, la muerte fué ocasionada por un ataque cardíaco.

Teatro Pereda

Hoy, a las 7 y 10,30, GRAN EXITO de la magnífica producción Fox

LA VIDA ES UN AZAR

Interpretada por la nueva e ideal pareja de la pantalla Warner Baxter y Karen Morley

Butaca: Tarde, 1,50; noche, 1 peseta

En una reyerta se producen disparos y resultan varios heridos

Ayer tarde tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro de la calle de la Enseñanza, Alejandro Cobo Cano, de treinta y un años, natural de Liérganes, y de profesión labrador, domiciliado actualmente en el barrio de La Gándara, en el Sardinero.

Por lo visto tuvo ayer tarde en su barrio una disputa con unos convecinos y en la pelea le tocó perder, puesto que tuvo que venir a la ciudad para que los facultativos de guardia en el benéfico establecimiento le asistieran de una herida contusa que sufría en el antebrazo izquierdo.

Pero nuestro héroe no debe ser de los que se amilanpan por una paliza, y esta mañana se encaró nuevamente con los agresores de ayer, los cuales han seguido el ejemplo del día anterior, y enarbolando garrotes y piedras, le han causado una herida contusa en la región parietal derecha y otra en la región frontal, siendo calificado su estado de pronóstico menos grave.

No sabemos si el tenaz Alejandro Cobo, insistirá nuevamente cerca de sus convecinos para obtener parecido resultado al obtenido en la jornada de ayer y en la más dolorosa de hoy.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado correspondiente, que a estas horas habrá instruido el oportuno atestado.

Tomados los anteriores detalles, nos informan de nuevo que el suceso pudo tener resultados gravísimos, pues parece ser que el Antonio Cobos se dirigió en actitud descompuesta esta mañana, hacia sus primos, los hermanos Lucio y Juan Lavín, empujando una pistola, fallándole los disparos.

Uno de los hermanos, se arrojó sobre su primo, y en el forcejeo, se oyeron cuatro disparos, alcanzando en el pabellón de la oreja a Lucio, y a su hermano, en la muñeca, y otro tiro en la cintura que le atravesó el pantalón, heridas levisimas por no haber interesado tejidos importantes, según nos manifestaron en el sanatorio Madrazo, donde recibieron asistencia.

Lo gracioso de este caso, es que la pistola no ha aparecido y de los contentidos no se entresaca nada, pues todos niegan hayan empuñado arma alguna, esperando que el Juzgado ponga en claro cuanto ha ocurrido, ya que verdaderamente milagroso no ha habido esta mañana dos muertes.

Película en San Francisco

En las primeras horas de la mañana, y como tiene por costumbre, abrió las puertas del templo de San Francisco el sacristán de aquél, y a los pocos momentos de internarse en la iglesia advirtió que algún sujeto había permanecido en el interior de la iglesia, toda vez que los cepillos destinados a las Animas y al pan de San Antonio, habían sido violentados.

Urgentemente dió aviso de lo ocurrido a la Guardia municipal, y sospechando que el ladrón permanecería escondido en algún lugar del templo, se destacaron a la iglesia inmediatamente varias parejas de guardias y dos cabos.

Hicieron una requisita detenida y descubrieron al autor del robo, el cual echó a correr por las escaleras del coro, internándose poco después entre las vigas del embovedado.

Los guardias municipales, dispuestos a detener al ladrón no repararon en seguir el peligroso paso hecho por el batoro, hasta lograr darle alcance y bajarle de lo alto del templo a los bajos del calabozo municipal.

Primeramente fué registrado y en sus bolsillos le fueron encontradas 145 pesetas en metálico, producto del robo de los cepillos violentados.

Manifestó llamarse Eusebio Ruiz Luján, natural del pueblo de Reinoso (Valladolid) y afirmó que en la fecha no había tenido ningún cómplice y que solamente él había intervenido en el hecho, quedándose para lograr su propósito escondido anoche en el templo.

Este sujeto ha sido puesto a disposición del Juzgado correspondiente, el cual ha ordenado su ingreso en la cárcel.

En los momentos de persecución realizados por los guardias, resultó lesionado el guardia ciclista Florentino Ruiz, que tuvo necesidad de pasar al cuarto de socorro para ser asistido de una distensión ligamentosa que sufría en el dedo pulgar de la mano derecha.

La película desarrollada dentro de la iglesia de San Francisco, produjo en aquellas horas de la mañana cierta alarma entre el público y las escasas

devotas que en aquellas horas suelen acudir a sus rezos.

¿Intentaba suicidarse?

En las primeras horas de la madrugada fué asistida en la clínica del Municipio la joven Paquita Quevedo, de 24 años, domiciliada en el Río de la Pila, la cual, según manifestó, había bebido equivocadamente una botella de permanganato.

Dijo la mencionada joven que la equivocación fué debida a cierto altercado que primeramente había tenido con una compañera, y que al intentar sofocar la sed que sufría como consecuencia de la riña, en lugar de beber agua ingirió la botella del líquido referido.

En la Casa de Socorro se le hizo el lavado de estómago y también tuvo que ser atendida por sufrir un fuerte ataque de histerismo.

Del accidente automovilista de ayer

Hemos preguntado repetidas veces a la Casa de Salud Valdecilla, interesándonos por el estado de la señora que ayer resultó gravemente herida en el accidente automovilista del que dimos cuenta.

Nos han informado de aquel benéfico establecimiento que doña Dorotea Sánchez, continuaba en gravísimo estado, temiendo un funesto desenlace.

Casa de Socorro

En la clínica de socorro del municipio recibieron esta mañana asistencia facultativa entre otras las siguientes personas:

Josefa Méndez, de 15 años, de una herida avulsiva con pérdida de la uña, en el dedo medio de la mano izquierda, ocasionada con un hacha cuando se dedicaba a cortar astillas.

Pedro Sánchez, de 40 años, de una contusión en la mano derecha.

Sirvienta que desaparece

Al llegar hoy a su domicilio, el conocido maestro nacional y escritor, don Jesús Revaque, se encontró con que la puerta de la casa estaba cerrada, encontrando la llave de la puerta debajo del felpudo, acompañada de una nota de su sirvienta llamada Valentina Guerra Diego, de 23 años, en la que decía que no la esperasen, pues no volvería por la casa.

El señor Revaque ignora el paradero de la joven, y ha presentado la correspondiente denuncia en la Comisaría de Policía, en previsión de que la haya pasado algo malo a la chica.

¿No robó la dentadura?

Primitivo Rodríguez, de 33 años, se presentó en la Comisaría a testimoniar que no había robado la dentadura a su amante Justa Gómez, sino que después de una riña que sostuvieron, le tiró la joven con ella y él, que por cierto había pagado la referida dentadura, la recogió y se marchó.

Agregó que la riña no fué porque la pidiese dinero, pues él tiene fondos en el Banco, sino porque trató de separarse de ella a causa de la vida que llevaba.

Gran Café del Boulevard

Enorme éxito de la orquesta Prada-Salis

Fantasías españolas, selecciones tangos y canciones cantadas por la Sta. Prada

Los artículos de esta Casa son siempre selectos.

Te completo... 2,00 ptas. Chocolate... 2,50 ptas.

Se sirven lunch: Pida usted un café exprés: Especial tes

INFORMACION GENERAL

GOBIERNO CIVIL

Nos dijo don Francisco que había recibido escasas visitas, entre ellas, la del presidente de la Junta vecinal de Maliano, para tratar respecto a la Junta de Beneficencia de la localidad.

PROTESTANDO

Una representación de la Federación Socialista de Santander, ha visitado al gobernador, para poner en su conocimiento, que a una persona de Barcelona se la hace objeto de persecuciones por ostentar un credo político de izquierdas. El gobernador ha prometido aclarar lo que haya de cierto.

DE UNA DETENCIÓN

Se nos dice que el joven detenido ayer, no lo fué por repartir convocatorias para la asistencia a una asamblea, sino por repartir hojas clandestinas sin pie de imprenta. Y que la suspensión del acto del Centro Obrero, obedeció a que se intentó hablar de cosas diferentes a las que estaban en la orden del día.

TRAINERAS PARA LOS GUARDA-PESCAS

Teniendo necesidad la Subsecretaría de Marina civil, de adquirir tres traineras o embarcaciones cubiertas, con motor de siete a doce toneladas, andar superior a siete millas y aparejo (velamen) para dedicárselas a la vigilancia de la pesca, se notifica a todos los armadores que posean embarcaciones de estas características y deseen venderlas, que dirijan su oferta, en solicitud dirigida al Subsecretario de la Marina civil, en el plazo de quince días, a partir de la publicación de esta orden.

INFORMACION DE PROVINCIAS (POR TELEFONO)

El impuesto al lujo

Bilbao.—La Cámara de Comercio ha acordado dirigirse a la Gestora para que continúe las gestiones en defensa de los intereses del contribuyente a fin de que no se lleve a efecto el cobro del impuesto a los artículos de lujo.

Maestro agredido

San Sebastián.—Comunican de Villarreal que ha sido denunciado al Juzgado de Ezquioga José Guinzó, de treinta y seis años, practicante, el cual penetró violentamente en la escuela pública de Ezquioga, cuando se estaba dando las clases y agredió al maestro, don Epifanio Romero, que se distinguió por su campaña contra las apariciones de Ezquioga.

Los desesperados

San Sebastián.—Esta tarde en el cuartel de Carabineros situado en la Avenida de Amilibia se sucedió el carabnero Pedro Duque, de veinticuatro años, que había venido trasladado de Algeciras y había enfermado a poco de llegar a San Sebastián, por lo que fué trasladado al Hospital militar, de donde salió esta tarde. No había hecho

más que recoger el armamento cuando se disparó un tiro con el mosquetón en la cabeza.

Se le condujo a la Casa de Socorro, donde no pudieron hacer otra cosa que certificar su defunción. Se desconocen las causas que impulsaron al desgraciado carabnero a adoptar esta resolución.

Guardia Municipal, detenido

Burgos.—De Cogollo dan cuenta de que ha sido detenido el guardia Municipal Eusebio González, como supuesto autor del robo de la caja de caudales del Ayuntamiento.

El detenido ha incurrido en grandes contradicciones y ha ingresado en la cárcel.

Hallazgo de un cadáver

Zaragoza.—Comunican del pueblo de Mugallar que en una cueva de las afueras fué encontrado el cadáver de un mendigo, de unos sesenta años de edad, que no llevaba documentación alguna en su poder, por lo que no pudo ser identificado. Según dictamen facultativo, la muerte fué ocasionada por un ataque cardíaco.

# LOS DEPORTES

## El Racing llegó ayer de Sevilla. La hazaña de un árbitro catalán. El Racing tiene cosas geniales.

Prometimos tratar sobre el desastre Betis-Racing, y dijimos también que nos ocuparíamos de la retirada definitiva del Castellón, que parece se confirma si no ponen remedio a ello los interesados, que son el Oviedo y Atlético de Madrid. Pero como no es propósito nuestro el tratar nada de esto hoy, lo dejaremos para otro día, ya que hay otras muchas cosas que merecen nuestra atención.

Ayer regresó el equipo del Racing de Sevilla, y con el equipo, el delegado directivo señor Cosío y los invitados de honor. Un viaje delicioso y provechoso para la caravana excursionista, ya que el señor Cosío, excelentemente versado en la Historia de España, dió en los distintos lugares históricos, que se encuentran en la ruta, amenas, aunque breves conferencias disertando sobre el sugestivo tema «Historia de España. Simancas, con su archivo, Tordesillas con palacio de doña Juana la Loca, en fin, así sucesivamente hasta su llegada a Sevilla, donde también el señor Cosío conoce un rato el arte histórico.

Oír narrar a los viajeros el placentero viaje sobre las llanuras castellanas para atravesar Extremadura, es el delirio, es la confirmación plena de la necesidad de fomentar el turismo en España, tan abandonado por todos. He ahí al Racing marcando la pauta de lo que se debe hacer. Turismo, mucho turismo!

Pero la permanencia en Sevilla no les fué tan grata a los viajeros. Todas las delicias de un viaje lleno de placeres y después de haber recibido un abrazo cordial, lleno de cariño de los montañeses residentes en Sevilla, se convirtieron en desdichas, en amarguras.

A nosotros nos contaba un expedicionario que no era posible reproducir un cuadro tan exacto de la época de los bárbaros, que aquellos que salían a la palestra a matarse como lo que eran, como el que se reflejaba en los momentos finales del primer tiempo y, en su totalidad, en el segundo.

Al parecer, y eso bien claro lo hemos visto reflejado en «El Liberal», de Madrid, que llegó hoy a Santander, el equipo bélico, influenciado por su digna directiva, salió al campo en el segundo tiempo con las plumas a la cabeza y el collar de colmillos, dispuestos a hacer el salvaje un poco, para con ello acabar de pintar el cuadro, que de no haberlo confirmado la Prensa, hubiéramos creído que el expedicionario que nos narra la tragedia, era un romántico influenciado en las lecturas de «El Búfalo Bill» o de «Nik-Carter».

El jefe de la selva era un catalán disfrazado de árbitro y no nos extraña que de árbitro no tuviera nada. Pues hay que recordar el primer acto de «Don Juan Tenorio», en el que dice:

«En tiempo de Carnaval—el hombre más principal—permite, sin deshonra,—servirse de un antifaz—y bajo él nadie puede descubrir—de qué carne es el pastel.»

Hay que recordar que el domingo era de Piñata y la Nacional quiso dar al Racing una de sus muchas bromas

pesadas mandando a un naufrago disfrazado de árbitro. Porque vamos a ver: ¿hay alguien que conozca a un tal Casterlena como árbitro de fútbol en la Primera División?

Nadie, señor. Es un principiante protegido como el inolvidable Ledesma, aquel que cometió la memez en San Mamés, y se desmayó al saber que le correspondía arbitrar en el Sardinero el partido Racing-Arenas.

Nos decía el expedicionario racinguista, ayer al llegar.

—No te puedes imaginar la de naufragos que andan por ahí vestidos de árbitros.

Es una vergüenza.

Lo creemos; sin que nadie tenga necesidad de ponerse la mano en el corazón para decirnoslo. Ahora que ya es desgracia que al Racing le toquen esos «huesos».

Quizá le haga la Nacional pensando que el Racing es de confianza, y aprovechándolo quiere ir probando nuevos elementos para ver si despuntan. En fin, que no sabemos por qué el Racing a de cargar con la «cruz» siempre.

Bueno, pues a lo que íbamos. El árbitro que consintió las mayores vilezas y contempló el desfile de las víctimas de Capillas, el que estuvo en Torrelavega, y según declaraciones es el «matón» en los campos béticos, seguirá consiguiendo éxitos de éstos y la Nacional seguirá en la «copada higuera», mientras el Racing, sus dirigentes, sigan siendo hombres de buena fe y aguanten marea.

Y vamos a terminar para continuar otro día con un medio que nos ha llamado la atención y que demuestra la buena fe del delegado racinguista y el caso genial que se le ocurrió después de terminado el partido.

Protestó enérgicamente de palabra y en el acta del partido por la desdichada actuación del árbitro, y además invitó a los directivos del Betis a que lo hicieran ellos también, para dar validez oficialmente a la protesta y que el encuentro se anulase.

Esto, sin que nosotros nos tengamos por lincees, no se le ocurre nada más que al Racing, porque cree que todos son tan caballerosos e hidalgos como él.

A buena hora el Betis—que a saber lo que le ha costado salvarse de la cola—iba a protestar oficialmente de la labor del árbitro.

Este se llamaría a engaño y con razón y recriminaria a los directivos béticos, si obraban en justicia.

Era volverse atrás de lo convenido y era también de poco agradecidos, después de haberles regalado dos puntos que tenían, por juego, bien perdidos.

Claro que para todas las cosas hace falta tener cara y Casterlena ha demostrado ser un verdadero «carota».

Lapize.

### Cómo fué derrotado el Racing en Sevilla

El partido Racing-Betis ha venido a celebrarse en condiciones especiales. Para nadie es un secreto, que los chicos del rá, rá! tienen grandes simpatías en esta ciudad, donde radica

una numerosa colonia de montañeses y donde el que no es de la tierra, es hijo o nieto de montañeses, como le ocurre al que esto escribe.

Pero resulta, que los montañeses de Sevilla o residentes aquí, en la afición futbolística local, tienen en su inmensa mayoría simpatías francas por los de la camiseta blanqui-verde. Y sus sentimientos y sus deseos, en la tarde del domingo, sostuvieron una épica lucha. Decidirse, ¿por quién?

Hubiera sido ventajosa la posición de cualquiera de los dos en el cuadro de la clasificación y no hubiera habido caso! Pero el Betis, el club que llegó a colocarse por sus propios méritos, en lucha con árbitros, federaciones y prensa, de perder el partido se colocaba en difícilísima posición, quizás irremediable posición. Y en estas circunstancias la lucha que deparraba el destino, en contra de los sentimientos de afecto, de la simpatía profunda, tenía que deslizarse en un ambiente de nerviosismo, de choque rudo, de propia defensa de afán de sobrevivir, por encima de todo.

Y sin embargo los muchachos del Racing, pudieron comprobar cómo al terminar el primer tiempo con dos a cero a su favor, eran ovacionados por el público al retirarse a la caseta.

¿Mereció ganar el Racing? No lo podemos asegurar. El equipo montañés jugó bien la primera mitad; con un juego rápido, de buenos descensos por las alas, especialmente por el lado de Santi, que estuvo toda la tarde completamente desmarcado, pero a pesar de ello faltó profundidad en el trío interior del ataque y, desde luego, absoluta falta de tiro. Urquiaga tan sólo tuvo que parar un chut de la vanguardia montañesa. Y tan es así, que los dos tantos de los cantabros fueron consecuencia de dos jugadas desgraciadas de los béticos. El primero, un balón mal despejado por Roberto, que vino a colocar la pelota en los pies de Larrinaga, el cual aprovechó muy bien, tirando de cerca, raso y colocado, al palo contrario. Y el segundo, en una salida extemporánea de Urquiaga, que abandonó la portería en un centro de Cisco, y Loredo o Santi remató de cabeza al marco abandonado.

No supieron los delanteros montañeses aprovechar, de una manera más contundente y definitiva, sus avances. De haberse percatado que el puesto del gran defensa Jesusin estaba ocupado por Adolfo, un medio que jamás ha jugado de defensa y cuyo defecto principal es la descolocación, los montañeses no hubieran perdido el partido.

Pero así y todo, empezar el segundo tiempo con una ventaja de dos-cero, es algo realmente difícil de remontar, cuando esa ventaja la tiene un equipo de primera división. Pero el Racing sufrió un craso error de táctica. Y desde los comienzos se dedicó a echar balones fuera. Y por no sabemos qué añeja rivalidad entre el montañés Capillas y el coruñés Oscar, el juego limpio, aunque codicioso del primer tiempo, se trocó en una serie de fauts, que un árbitro poco enérgico y poco seguro de sus intervenciones como Casterlena, no supo reprimir debidamente, flotando en medio del campo a merced de unos y otros.

Una patada por la espalda de Oscar a Capillas, quizás tan falta de intención como sobrada de aparatosisidad, restó brillantez y serenidad al juego del Racing, que ya anduvo a la deriva en toda esta segunda parte. Y Timimi, el veloz extremo canario, mal sujeto por Larrinaga, siguió creando situaciones de peligro. Y en un corner por el lado de general que los montañeses protestaron, el Betis se apuntó el primer tanto al rematar limpiamente de cabeza Cabella el saque hecho por Timimi.

Sin embargo, el equipo sevillano no se creció con este tanto, haciéndose mal juego por ambas partes durante diez minutos.

Hasta que en nuevo avance local, se produjo ante el marco santanderino una «melée» de gran emoción, por la profusión de remates y de rechaces a corta distancia, hasta que Saladrero logró acertar en la puerta. Y fué entonces cuando el defensa Ceballos, que había visto el partido ganado, sufrió un ataque de nervios que le hizo

retirarse. Ya no hubo en el campo más equipo que el sevillano, a pesar de la desastrosa labor de Lecué y de Roberto, que el público protestó. Y Capillas en un despeje largo del defensa Adolfo, se hizo con el balón, logrando el tanto de la victoria. Aun pudo el Betis haber marcado otra vez, a pesar de que el Racing en un empleo a fondo intentó marcar en un avance falto de decisión en el momento supremo como había ocurrido toda la tarde.

No sabemos si Solá, que se había retirado en el primer tiempo al lesionarse en una parada, hubiera impedido los tantos del Betis. Pero desde luego, no se puede achacar la culpa de ellos al meta suplente, que siempre fué batido muy cerca del marco e hizo algunas buenas paradas.

El Betis hizo un mal partido. Defectuosa su defensa por falta del titular Jesusin, carente de facultades su mejor línea—la medular—por desastrosa actuación de Roberto y por lesiones de partidos anteriores Peral y Soladrero.

En el ataque sólo hubo el buen juego del ala derecha Timimi-Adolfo, y del ala izquierda amateur Cabella. Lecue tuvo una tarde desdichada, entregando los balones al contrario, y Capillas sólo demostró voluntad y valentía, pero gran lentitud.

Pecó este ataque, como el montañés, de falta de tiro, abusando de los remates inofensivos de cabeza. Y su deficiencia quedó más patente por más numerosos sus avances y los corners que sacaron a su favor.

Ni que decir tiene que el juego del Betis ante un partido que perdía y le tenía en trance de pasar a la segunda División, estuvo ausente de serenidad, siempre precisa para el desarrollo de un buen fútbol. Y el nerviosismo y la imprecisión fueron la técnica de su actuación.

Y nada más. Que el Racing gane los dos partidos que le quedan por jugar en el Sardinero, es lo que desea sinceramente la afición bética sevillana. Y que no nos coloquen más en trance de una lucha disputada, por lógico horror a cargar con el farolillo rojo, que es tanto como despedirse de una División de honor a donde legítimamente han llegado clubs, que como el Racing y el Betis tantos admiradores tienen en Sevilla, donde el montañés es tan querido que su sangre y la sevillana son las más cruzadas que hay en la piel de toro—con permiso de Cataluña—del solar hispano.

### Discóbolo.

## Cotización local

Día 8 de marzo de 1933

FONDOS PUBLICOS

Deuda Interior, 4 por 100, a 66,15 por 100; pesetas 60.500.

Cédulas del Banco de Crédito Local 5 y medio por 100, a 76 por 100; pesetas 15.000.

Deuda amortizable, 5 por 100, 1926 a 96,75 y 96,30 por 100; pesetas 15.000

ACCIONES

Banco Mercantil, a 680 pesetas una 11 acciones.

OBLIGACIONES

S. A. Electra de Viesgo, 5 por 100, a 82 por 100; pesetas 7.000.

F. C. Madrid, Zaragoza y Alicante, (H), a 75,25 por 100; pesetas 26.500.

Idem idem, 6 por 100, (G), a 82 por 100; pesetas 5.000.

Sociedad Saltos del Alberche, 6 por 100, a 89,75 por 100; pesetas 11.000.

## ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA

A las siete, y a las diez y media gran éxito de «La vida es un azar».

GRAN CINEMA

A las siete y a las diez y media, «Hombres sin miedo»

SALON VICTORIA

A las siete, «El hombre y el monstruo».

POPULAR VICTORIA

De seis y media a once y media «El hombre y el monstruo».

PABELLON NARBON

De seis y media a once y media, «Hombres sin miedo».

# CONEXION PROLETARIA

La angustia mundial existente a causa de la opresión que el capitalismo ejerce sobre el proletariado, toca a su fin para fecha no lejana ante el manifiesto lanzado a todos los trabajadores del mundo por la Juventud Socialista.

La comprensión hace ver que la situación mundial existente no puede seguir subsistiendo, y que es necesaria una unión de la Internacional Comunista y de la Internacional Socialista para de una vez acabar con todo el tinglado de la farsa capitalista que, a marchas forzadas, quiere conducir, por la fuerza, al proletariado hacia una nueva era de oprobio, por medio de dictaduras y guerras, que acabarían con la especie humana al correr de los tiempos.

Cree el capitalismo mundial que por este medio puede volverse a restablecer el libre derecho sobre la vida de otro ser humano, remontándose en sus añoranzas de señorío, a la época griega de los ilotas o esclavos, en la que estos primeros mártires de la esclavitud, no tenían el derecho a ver la cara del amo y al que hablaban de espaldas.

La agonía acentuada en que se debate el capitalismo, va a llegar a su período álgido con la lectura de dicho manifiesto y con el que yo, arrojando una responsabilidad, estoy en un todo de acuerdo, pues considero que esa unión es necesaria si quiere el proletariado mundial emanciparse, bien sea lanzado el manifiesto por una u otra Internacional.

El principio ideológico, en lo tocante al Manifiesto Comunista de Marx y Engels, es el mismo y no debe de haber motivo para que el proletariado que exige su completa liberación esté dividido cuando debe defender los mismos derechos.

Palpable tenemos el perjuicio que esta actitud irroga y el que no conduce más que a casos como el de Alemania, causa principal esta nación del lanzamiento del manifiesto aludido, en vista de la actitud que adopta Hitler, implantando una dictadura más, que en unión de las que por desgracia tenemos en Europa, sería ya un peligro para la poca tranquilidad que queda en el Mundo.

Marx, predijo, cuando redactó su Manifiesto, que el camino había de emprenderle Rusia y que su seguidora sería Alemania, y es necesario que así sea, pues la situación en que actualmente se encuentra esta última, no es nada envidiable por ninguna nación que en el presente siglo se encuentre medianamente civilizada, si civilización se puede llamar a donde el capitalismo mundial nos quiere conducir.

Se trata, por última vez, de evitar una nueva conflagración mundial, a la que parece que todas las potencias, pese a sus «ideas pacifistas», nos invitan a acudir, sin duda tratando de eliminar esos treinta millones de parados que deambulan por el mundo y que son su pesadilla constante. ¡Pero ilusiones vanas!

Ya terminó la época de los geniales y no es tan fácil el conducir a la masa proletaria por donde se figuran que se encuentra la gloria (ironía) en los campos de batalla, defendiendo a ciegos intereses que sólo al proletariado le pertenecen, por ser su creador, y las que manejan esos que dicen que en la guerra se tropieza con la gloria. Esos intereses se reclamarán y no en campos de batalla, precisamente. Esos millones de parados que pululan y se aumentan cada mes en todo el

Globo, no pueden continuar mucho tiempo en la actitud expectante a que se hallan sometidos por quien goza a costa del sudor, de la vida por ellos dejada inconscientemente en manos de quien no merece mas que pasar a ocupar un cargo de trabajador como para lo que nace el hombre, y después, sólo por pocos días, someterlos a la prueba de no tener que llevar a la boca, para ver que actitud adoptaban. ¿Tendrían paciencia para esperar impasibles?

Pero ¡ah! que trabajaréis no cabe duda, y veréis lo que se sufre, pero cuando el trabajo recompensa como se merece, da alegría también, no os asustéis. ¿Que no sabéis trabajar? ya os enseñarán y seréis más fuertes físicamente.

Si se llega a un acuerdo entre las dos Internacionales, podéis prepararos, que la lucha será dura, pero provechosa. Ahora el proletariado tiene la palabra ¡atención, que va a hacer uso de ella!

Luis Martínez.

(De la Juventud Socialista.)

## Vida política y cultural

Subcomité Socialista de la Almería

Se convoca a junta general ordinaria hoy, miércoles, a las ocho de la noche. Se ruega la asistencia de todos los agrupados por ser asuntos de gran trascendencia.

Trabajadores de la Enseñanza

El próximo domingo, día 12 del actual, a las diez y media de la mañana y en su domicilio social, Magallanes, 6 (Casa del Pueblo), celebrará esta Asociación junta general ordinaria, con arreglo al siguiente orden del día. Lectura de actas.

Gestión de los delegados de esta Sección en el IX Congreso de la Federación Obrera Montañesa, celebrado en Torrelavega y acuerdos del mismo.

Propuestas que para el próximo Congreso de la Federación Nacional de Trabajadores de la Enseñanza, ha de elevar esta Sección.

Gestiones de la Directiva y de las Comisiones sobre asuntos varios.

Ruegos y preguntas.

Dada la importancia de los asuntos a tratar en esta junta general ordinaria, se ruega a todos los afiliados la más puntual y unánime asistencia.—El Comité.

Conferencia

El sábado próximo, a las ocho, dará una conferencia en la Casa del Pueblo, sobre «Arte Pictórico», el insigne artista Ricardo Bernardo, quien continuará, en futuras conferencias, la lección de arte que le ha sido pedida por la Juventud Socialista.

## ESTADO DEL TIEMPO

Datos facilitados por el director del Observatorio Meteorológico señor Ormaechea.

Temperatura máxima en el día de ayer, 12.0.

Temperatura mínima en el día de hoy, 7.2.

Lluvia recogida en 24 horas, 0.5

Viento dominante, Oeste.

Tiempo probado: Buen tiempo poco estable.

Gran Kursaal "La Tierra" Segismundo Moret, 7 Tel. 35-32-Santander

Hoy, [8 de marzo de 1933, dos colosales éxitos Tina-Seg Charito Rosado

Estrella frívola Canzonetista En breve importantes debuts de cinco bellísimas señoritas de salón

Todos los días variedades 10, 11 y 12 noche - SUPERTANGO: once y media noche Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

:-: Café Cántabro :-:

El predilecto de las familias - Café exprés - licores de las mejores marcas Burgos, 1. Teléfono 36-57

El jueves despedida de las HERMANAS JARA y de Juanito Rodríguez

Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

# DE LA PROVINCIA

## Torrelavega

La sesión de esta noche

Esta noche auguramos la celebración de la sesión municipal ordinaria, y no lo hacemos por el orden del día existente, sino porque es de esperar que el debate político iniciado la pasada semana, del que dimos cuenta, siga en ésta con caracteres de renovación de los cargos de jerarquías y delegaciones.

Las dimisiones de las delegaciones que poseen los miembros de la minoría socialista, quedaron en pie, y como la minoría republicana dejó dicho que si sostenían esa postura, ellos harían igual al deberse, respectivamente, los cargos que poseían todos. Y ofrecieron el planteamiento de la crisis e ir a la constitución nuevamente del Ayuntamiento. Si estas posturas no varían esta sección que anunciamos ha de ser movidísima en extremo. Su desarrollo lo pondremos en conocimiento de nuestros lectores, mañana. ¿Que nos reservará la política local? ¿Radicales? ¿Socialistas? Allí veremos.

### Al vecindario

La modesta Agrupación «Club de los Solteros», con motivo de la colecta verificada el pasado domingo, día 5, en favor de los pobres ancianos de nuestro Asilo-Hospital, quiere hacer público por medio de la presente nota, la liquidación de mencionada colecta, así como también su más profundo agradecimiento al pueblo en general y particularmente a aquellas personas que no obstante, permanecen sus donativos dentro del mayor silencio y ajenas a la publicidad individual, hicieron donativos de gran importancia, a todos los cuales, deben los pobres y ancianos de nuestro Asilo-Hos-

pital, la brillantez de la recaudación. Igualmente muy agradecidos a la acreditada cestería del señor Belso, a la importante casa Antonio Fernández, a la afamada Granja de Hinojedo, a los populares piteros del Valle, hermanos Asúa, y a todas las demás personas que nos cedieron gratuita y desinteresadamente objetos para la representación del cuadro folklórico «De la aldea al mercado de Torrelavega».

### RECAUDACION

Teresa Nantes, 67,30; Fe Andrea, 55,65; Caridad Ibarondo, 51,35; Cianuca Marcos, 37,65; Goyita Cayón, 34,20; Angelines González, 32,95. Total, 279,10.

### GASTOS

Factura de dos comidas y cafés, piteros, 7,80. Total líquido, 271,30. Torrelavega, 6 de marzo de 1933. Por el club de los Solteros, la Comisión.

### Movimiento demográfico

Defunciones.— En esta ciudad ha fallecido el ex industrial y estimado vecino don Vicente Santillán Muñoz.

Reciban su desconsolada esposa doña Asunción Argüello, hijos, hijos políticos, hermanos, hermanos políticos, nietos y demás familiares, la expresión más sentida de nuestra condolencia.

Nacimientos.— En esta ciudad una niña doña María Ruiz, esposa de don Pedro Andrade.

En Torres, un niño doña Agueda Agudo, esposa de don Eusebio Peral.

En esta ciudad, un niño doña Rosario Arce, esposa de don Vicente Rodríguez.

Ehonorabuena a los respectivos padres de los «nenes».

El Corresponsal

## PROTESTAMOS

La suspensión de la Asamblea que iba a celebrarse ayer en el Centro Obrero, nos mueve a protestar como únicamente podemos hacerlo, dejando en lo íntimo de nuestra conciencia los resultados de esta suspensión, ya que ellos van en efecto contrario para el Gobierno de cuanto se pretendía con no dejar hablar de Casas Viejas.

De Casas Viejas, cuanto más luz se haga, cuanto más se diga con la honradez necesaria, es mejor. Ya dirijimos la censura acre en el periódico, el día mismo que el telégrafo nos anunció la tragedia vivida en el pueblo andaluz. Hoy tenemos que sumarnos a la protesta dirigida por la organización que convocó a la Asamblea, porque ni se puede suspender, ni se puede atropellar. La Constitución marca la pauta a los gobernantes. Aceptamos la cárcel si en nuestras acusaciones lanzamos lo que no podemos probar, aunque viva en el fondo de toda conciencia, pero de esto a impedir ejercer un derecho, existe tal diferencia que nos hace estampar la

protesta merecedora por la medida tomada.

Aceptamos la explicación de la autoridad sobre la suspensión, es decir, que obedeció a que no constaba en el orden del día lo que en realidad trataban. ¿Qué orador se ciñe exclusivamente a moverse dentro de la fría explicación oficial del acto? Un poco más de tolerancia y será mejor para todos.

### De Enseñanza

## Convocatoria y oposiciones

Ha quedado vacante, por fallecimiento, la plaza de inspector de primera Enseñanza en la provincia de Palencia, y por traslado otra igual en la de Badajoz, plazas que corresponden proveer en los turnos de primero y segundo concurso de traslado, respectivamente.

Ambos concursos se anunciarán por el término improrrogable de quince días, a partir de la publicación de esta orden.

También se ha resuelto que se anuncie definitivamente para su provisión la plaza de profesor de prácticas y auxiliar, que corresponde a las asignaturas de Metalurgia general, Siderurgia y Sanidad, Higiene y Psicotécnica industriales, vacantes en la Escuela de Ingenieros Industriales de Bilbao.

Estando, asimismo, vacante la plaza de Inspector de Enseñanza, en la Zona del Protectorado de España en Marruecos, se saca a concurso dicha plaza, dotada con un haber anual de 7.000 pesetas, más 6.300 en concepto de gratificación, también anual, entre los inspectores de Primera Enseñanza de la península.

### Conservas

## A L B O

Santoña (Santander)

## ANUNCIOS ECONÓMICOS

EL SIGLO XIX, Bar. Blanco añejo de la Nava. Daciz y Velarde, 9. CALLE CUESTA número 1. Bar Restaurant «Villa Rosa» Tapas variadas. E SALCINES DE LA RIVA, Maquinas de escribir. Blanca, 6. EL EBRO, Bar-Restaurant, Reinosa. Cocina esmerada. Servicio a la carta.

FORASTEROS! Comed frente a estación Cantábrico, «Marina Montañesa». Amado, Vega.

GRANJA avícola «Mesones», Ontaneda. Huevos para incubar, 10 pesetas docena. Razas LEHORN y PRAT-LEONADA

### MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE SANTANDER

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Actúa bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión.

Agencias en Castro, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinosa. Realiza las siguientes operaciones: En la Central (Calle de Tán-tin), préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

En la Sucursal, Hernán Cortés, 6 préstamos con garantía de valores, créditos y préstamos con garantía personal hasta dos mil pesetas.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero y pago del subsidio a familias numerosas.

CAJA DE AHORROS Libretas a la vista, tres y medio por ciento; 4 por 100 previo aviso de ocho días.

Los intereses son abonados semestralmente en julio y enero.

Horas de oficina: Central de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde de 5 a 8. Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5.

Los sábados, por haberse establecido la semana inglesa, no hay oficinas por la tarde en la Sucursal, Hernán Cortés, 6.

## MOTORES

BOBINAJES, REPARACIONES, INSTALACIONES ELECTRICAS, BOMBILLAS SUPERIOR CALIDAD A 1,25

## CASA SUAREZ

Doctor Madrazo, 8 - Tel. 3329

## ¡¡ OBREROS !!

Las alpargatas fabricadas por los compañeros de Cabezón de la Sal (Santander), afiliados a la Unión General de Trabajadores, llevan siempre la marca

## CAO

(Cooperativa Alpargatera Obrera) Pedidas en todos los comercios!

## Del Congreso de la F. O. M

### REVISORA DE CUENTAS

Los abajo firmantes, nombrados por el IX Congreso de la Federación Obrera Montañesa, Ponencia dictaminadora de cuentas, declara haber examinado los libros y comprobantes desde 1 de junio de 1932 a 26 de febrero de 1933 ambos inclusive, hallándolas en un todo conforme a los asientos y consignaciones que se citan.

Esta Ponencia observa que la partida correspondiente a los recibos pendientes de cobro hasta 31 de diciembre de 1932, de las Secciones de la capital, arroja una cifra de 1.762 pesetas, saldo cuya cantidad estima esta Ponencia que es un tanto elevada, haciendo un llamamiento a las Secciones morosas para que a la mayor brevedad se pongan al corriente en bien de la buena organización y marcha administrativa de nuestra Federación.—Eulalio Ferrer, Miguel Pérez, César Gato, Francisco Gómez y S. Sisniega.

### PONENCIA DE ORDEN INTERIOR

Ponentes: R. Alvarez, Jesús C. Malo, J. Manuel Ruiz, J. Landeras.

Se acepta la propuesta número 1 de Pintores y Decoradores, agregando: «siempre que sea factible». La ídem número 2, la deseamos por existir adoptado tal acuerdo, votando en contra de este criterio el representante de los Trabajadores del Muelle.

Concretamos las propuestas 3 y 8, en los siguientes términos:

1.º Designar al compañero que actualmente la desempeña, para el cargo de conserje con la retribución de 300 pesetas mensuales.

2.º Señalamos la cantidad de 125 pesetas mensuales, para atenciones de limpieza de la Casa del Pueblo, cuyos gastos serán a justificar mensualmente.

3.º El conserje actuará a las inmediatas órdenes del secretario de la Federación, y el Comité Ejecutivo elaborará unas bases o reglamento, señalando las atribuciones y obligaciones del conserje, haciendo constar

en el mismo que no podrán exigirse otras obligaciones fuera de las que en ese reglamento se determinen.

Rechazamos la séptima propuesta por entender que en estos casos deben ajustarse a lo que señalan los Estatutos de la F. O. M.

Ratificamos los acuerdos del Congreso de Reinosa, facultando al Comité para la aplicación, cuando lo considere factible, del contenido de las proposiciones 9, 11 y 15.

Proposición 12.—Aceptada con la siguiente redacción:

«Que todo aquel que perciba una remuneración superior a cuatro mil pesetas anuales, no pueda realizar trabajos de aquellos oficios o profesiones donde exista personal parado».

Conformes con el espíritu que informa la número 13, que modificamos en este sentido:

«Se les prestará la solidaridad económica que permitan las circunstancias».

Plenamente conformes con la 14, 16 y 17, que recomendamos al Comité para su estudio y resolución dentro de las posibilidades.

Constituidos los Censos profesionales en los Jurados mixtos, resuelve esta cuestión que plantea la propuesta número 19, puesto que virtualmente queda señalado el cupo profesional al integrar dicho Censo la totalidad de cada profesión únicamente.

### CONTRA LA GUERRA

Ratificamos el criterio tradicional sobre este problema, expuesto en multitud de ocasiones por la U. G. de T., que consiste en la oposición tenaz y por todos los medios contra la guerra. Estando dispuestas nuestras organizaciones a secundar todo movimiento que emane de nuestro organismo nacional para evitar que ésta pueda producirse.

Como nuestra actuación tiene que supeditarse a una acción conjunta nacional o internacional, declaramos: Que llegado ese momento no tendría inconveniente en unirse a una acción común del proletariado para los fines expresados.



## ¿usted fuma?

Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.

## G. RODRIGUEZ PRIETO

Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente

Puerta la Sierra. SANTANDER

## Más barato que en saldos y liquidaciones. GENEROS BUENOS a precios de los malos. ¡¡ES ASOMBROSO!!

Cien mil pares de MEDIAS de todas clases y otros varios artículos casi REGALADOS

Vea usted algunos precios

Medias de seda, valían 4,50, ahora, a . . . . . 2,10	Medias de seda, finas, valían cinco pesetas . . . . . 1,95	Guantes de abrigo, para niños . . . . . 0,90	Carteras para señora, desde . . . . . 1,90
Medias de hilo, para casa . . . . . 0,90	Pañuelos para caballero . . . . . 0,25	Corbatas de punto, de seda . . . . . 0,15	Medias de sport, todos tamaños . . . . . 0,95
Medias de seda, colosales . . . . . 0,95	Jerseys de lana fina, para niños . . . . . 2,65	Medias de seda natural, preciosas . . . . . 2,50	Ligas para señora, las de una peseta . . . . . 0,40
Calcetines de seda, para caballero . . . . . 0,90	Paños para cocina . . . . . 0,20	Delantales grandes, de cocina . . . . . 0,90	Cintas de seda para tirantes . . . . . 0,10
Pañuelos de batista, finos . . . . . 0,15	Medias semihilo . . . . . 0,55	Medias de sport, dibujo de moda . . . . . 1,25	Calcetines gran fantasía . . . . . 1,35
Calcetines de lana, para caballero . . . . . 0,95	Medias de seda, finísimas, ahora . . . . . 2,40	Medias de seda, valían seis pesetas, a . . . . . 2,40	Guantes de cabritilla, para señora, a . . . . . 5,00
Pieles, a elegir, para adornar . . . . . 0,95	Botones de nácar, dos docenas, al precio de una . . . . . 2,40	Medias de lana, en negro o color . . . . . 3,50	Medias de seda, preciosas . . . . . 2,90

Todo esto y otros muchos artículos baratísimos los encontrará en

## El Palacio de las Medias. -Puerta la Sierra, 5

No deje de aprovechar esta ocasión de comprar casi regalado ¡ES ASOMBROSO!

## NUESTRA INFORMACION TELEFONICA Y TELEGRAFICA

### Ha cesado en la jefatura del Cuarto militar de la Presidencia el general Queipo de Llano.- Han sido libertados los diez tenientes de Asalto arrestados en el día de ayer

#### Queipo de Llano abandona la jefatura del Cuarto militar

Madrid.—Con relación a las declaraciones hechas por la Comisión parlamentaria que se había trasladado a Casas Viejas para informar en las Cortes acerca de lo sucedido, parece que los diputados de la oposición han hecho manifestaciones acerca del jefe del Cuarto militar del presidente de la República señor Queipo de Llano, y que esta cuestión suscitará debate parlamentario en la Cámara en la sesión que hoy se celebre.

#### La oficialidad de los Guardias de Asalto, parece que se solidarizan con los firmantes del documento

Madrid.—Parece según versiones hechas circular anoche que, en las últimas horas del día de ayer, se celebró una reunión de oficiales del Cuerpo de Guardias de Asalto en un Centro madrileño.

Se supone que la reunión celebrada fue con motivo de suscribirse los oficiales de la guarnición de Madrid al documento presentado por los cinco capitanes que primeramente fueron arrestados.

También se sabe que en la reunión partió la idea de invitar a los demás oficiales de otras guarniciones para que se adherían al acto que ellos han elevado sumándose a la protesta presentada por los oficiales destituidos.

También se ha hecho circular en las primeras horas de la madrugada de hoy, que con motivo de las declaraciones prestadas por diferentes personas, se supone que el ex-director general de Seguridad señor Menéndez será llamado a prestar declaración ante el juez especial que entiende por los sucesos de Casas Viejas.

#### Revelo en las cercanías de la cárcel

Madrid.—Durante la noche se hicieron circular diversos rumores relacionados con nuevas detenciones de oficiales del Cuerpo de Asalto.

Con tal motivo, frente al edificio de la prisión militar se congregaron numerosos grupos de curiosos que comentaban lo que se decía.

La única noticia que tenemos acerca de la veracidad de lo que se decía, era de que para ocupar las vacantes

so grupo de periodistas, del cual se destacó uno que dirigiéndose al jefe del Gobierno le dijo:  
—Buenos días, señor presidente.  
—Hola, buenos días—dijo el señor Azaña.  
—¿Hay alguna novedad, algún decreto interesante, algo relacionado con el departamento de Guerra?  
—No, no hay nada.  
—¿No ha habido firma de interés—dijo el reportero.  
—En Guerra, en Guerra, le facilitaré a ustedes lo que he pedido de los reporteros.

#### En el ministerio de la Guerra

Madrid.—Después de la visita realizada por el jefe del Gobierno al Palacio Nacional, se trasladó al ministerio de la Guerra, en cuyo departamento recibió a los informadores.

Dijo el presidente del Gobierno a los periodistas que el presidente de la República había firmado un decreto aceptando la dimisión del cargo de consejero del Estado a don Pedro Ar-

**PENINSULAR**  
Seguros - Incendios - Accidentes  
Castelar, 3, 2.º, derecha  
Subdirector Mirones

masa, y que había sido nombrado para sustituirle a don Valeriano Casanueva.

También se sometió a la firma del jefe del Estado, un decreto relativo al arancel del papel que hace tiempo se encontraba pendiente de firma.

También ha sido firmado otro decreto admitiendo el cese en la Jefatura del Cuarto militar de la Presidencia, al que lo ha venido desempeñando hasta ahora, general Queipo de Llano.

Con motivo de este cese me ha visitado esta mañana el secretario general de la Presidencia, señor Sánchez Guerra, el cual y aun cuando no es costumbre ha puesto a mi disposición el cargo que ha venido ocupando el señor Queipo de Llano.

El jefe del Gobierno terminó su conversación con los reporteros diciéndoles que el presidente de la República había firmado otros decretos, unos relativos a nombramientos del personal de Estado Mayor y otros de diversos departamentos.

#### Se levanta el arresto a los tenientes de Asalto

Madrid.—Hoy, en virtud de lo dispuesto por la superioridad, ha sido levantado el castigo de arresto que ayer comenzaron a sufrir los diez tenientes del Cuerpo de Asalto que se solidarizaron con los firmantes del documento entregado al jefe de los radicales.

#### Disposiciones de la «Gaceta»

Madrid.—La «Gaceta», en su número de hoy, publica, entre otras, las siguientes disposiciones oficiales:

Hacienda.—Decreto relativo a las oposiciones que habrán de verificarse para ingresar en el Cuerpo administrativo del Estado.

Marina.—Aprobando las trayectorias de las líneas trasatlánticas de la Compañía Trasatlántica Española con arreglo al primer trimestre del año actual.

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra publica una orden por la cual se resuelve que el capitán del cuerpo de Infantería don Antonio F. Prieto, sea dado de baja y cese en la situación en que se encontraba siendo considerado como disponible.

#### Por los Ministerios

Madrid.—Los ministros de Agricultura y de Obras Públicas, no acudieron en la mañana de hoy a los despachos de sus departamentos como de costumbre.

El ministro de Agricultura asistió a la asamblea celebrada esta mañana por el Consejo del Instituto de Reforma Agraria.

El señor Prieto aludió, como de costumbre, a la reunión que todos los me-

#### El presidente Roosevelt, pedirá un voto excepcional

Washington.—El presidente señor Roosevelt, en la reunión que celebró el Parlamento mañana, jueves, pedirá a la Cámara un voto excepcional de confianza para solucionar la crisis bancaria.

#### De la dictadura griega

Atenas.—Las autoridades judiciales han ordenado la detención del ex-dictador general Plastaris, al que acusan de alta traición por el golpe de Estado de estos últimos días, provocado por aquel.

Se ignora, hasta el presente, el paradero del citado general.

#### Un grupo de mozaletes producen disturbios

Granada.—Esta mañana un grupo de mozaletes se dedicó a recorrer diferentes lugares de la población con intención de promover disturbios y asaltos a los comercios de ultramarinos.

En efecto, el grupo de los revoltosos se dirigió a un despacho de coloniales establecido en la Gran Vía, y en él el propietario de la tienda ofreció a los visitantes una bacalada, cosa que no aceptaron, apoderándose de dos grandes quesos.

Puesto el hecho en conocimiento de las autoridades, salieron fuerzas de Seguridad en persecución de los revoltosos que consiguieron disolver el grupo, logrando la detención de algunos de ellos.

También se tienen noticias de que en diferentes lugares de la provincia se han promovido sucesos análogos, sin que haya habido que lamentar víctimas.

#### Desprendimiento de tierras en una mina

Belmes.—En una mina de esta localidad realizaban trabajos varias brigadas de obreros.

Esta mañana cuando se dedicaban a sus tareas los trabajadores, un grupo de estos fué sorprendido por un desprendimiento de tierras que alcanzó a varios.

Tras muchos trabajos se logró extraer a dos de ellos llamados Juan Santiago y José Llanas, el primero de los cuales era cadáver y el segundo sufría magullamientos generales en todo el cuerpo.

#### Se confirma el fallo absolutorio

Madrid.—Después de celebrada la vista de la causa seguida contra los señores Guitián y los tenientes Cervera y Guitián, comprometidos en el hundimiento del crucero «Blas de Lezo», se ha hecho público el fallo dictado por el Tribunal, que es de absoluta para los tres encausados.

#### Arturo Casanueva ABOGADO

De 9 a 10 y de 3 a 4 Tel. 13 26

#### Después del incendio del Frontón Moderno

San Sebastián.—Continúa el Juzgado realizando diligencias para esclarecer lo ocurrido en el incendio del Frontón Moderno, no habiéndose adelantado nada. La Empresa ha presentado una querrela criminal contra persona indeterminada, por tener entendido que se trata de un incendio intencional.

Los partidos no se reanudarán hasta el jueves.

Continúan hoy las operaciones de liquidación de apuestas y recogida de abrigos y otras prendas.

#### Dimitió el gobernador de Cádiz

Cádiz.—Esta tarde a primera hora, el gobernador civil recibió en su despacho la visita de los periodistas que hacen información en aquel Centro.

Les dijo que después de haber leído el extracto de la sesión celebrada en las Cortes, en los periódicos de la mañana, había decidido presentar su dimisión con carácter irrevocable.

Dijo que esta decisión la había adoptado al convencerse de que no había sido asistido ni defendido por el Gobierno en las imputaciones que él se hicieron en el transcurso de la discusión por los sucesos de Casas Viejas.

Terminó su conversación con los periodistas diciéndoles que tanto al frente de la provincia de Cádiz como en el tiempo que desempeñó igual cargo en Guipúzcoa, sólo se había limitado a trabajar en favor de la República.

Jirán a la huelga los obreros gráficos? Zaragoza.—Los obreros de Artes Gráficas que hace tiempo tenían presentadas unas peticiones a las Empresas y cuyo asunto se encuentra actualmente en estudio en el Jurado Mixto, en vista de la negativa adoptada por algunos elementos patronales, han determinado en la reunión celebrada anoche, suspender los trabajos.

Esta mañana acudieron a las imprentas, pero se espera que esta noche los obreros de los periódicos no lo hagan.

Se sabe también que a última hora de la tarde y en virtud de las gestiones realizadas por el gobernador civil se verificará entre los obreros y patronos una nueva reunión de la que se confía se obtenga una solución y no se llegue al paro que tienen anunciado los obreros.

#### Se reanuda el trabajo

Oviedo.—En el Gobierno civil se reciben noticias de que se trabaja normalmente en todas las minas de la provincia, excepto en las que por defectos técnicos no han podido trabajar.

También se trabaja en las minas de Sotondrio a pesar de haber repartido la C. N. T. un manifiesto excitando a los obreros de las citadas minas a la huelga.

#### Sigue lo de los de Asalto

Madrid.—Esta mañana les fué a los periodistas imposible entrevistarse con el director general de Seguridad, el que se dirigió al Palacio Presidencial en compañía del jefe superior de Policía señor Aragonés, con objeto, se supone, de cumplimentar al presidente.

A la salida, los periodistas hicieron varias preguntas al señor Aragonés, el que se limitó a decir que no sabía nada.

Al entrevistarse por la tarde con el señor Andrés, le preguntaron los periodistas que si tenía algo que decir, contestando éste que, después de lo dicho por el señor Azaña en el Parlamento, él no tenía que añadir nada.

También se le preguntó si sabía algo de una supuesta reunión de oficiales de Asalto en un círculo militar, diciendo el señor Andrés que podía asegurar que no ha existido dicha reunión.

#### La Comisión Parlamentaria de Casas Viejas

Cádiz.—La Comisión Parlamentaria que entiende el asunto de Casas Viejas, integrada por los señores Jiménez de Asúa, Lara y Gómez Sullá, tomó esta mañana declaración al secretario del Gobierno civil, señor Jefe, que estuvo en Casas Viejas a raíz de los sucesos de enero.

Después regresaron al hotel y a continuación fueron al Gobierno civil a tomar declaración al carabiniere Canalejo, testigo presencial de ellos, luego visitaron al teniente Fernández Arta, que en breve se trasladará a Puerto de Santa María, para declarar ante el juez que instruye el proceso.

#### Por el cierre de una mina

Mozarrón.—A causa del cierre de la mina «Fuencanta», se teme que se originen incidentes provocados por los obreros de dicha mina.

El Ayuntamiento ha estado socorriendo diariamente a 150 obreros, pero debido a la mala situación económica por que atraviesa se teme que no pueda seguir haciéndolo, por lo que se ha cursado una solicitud al Gobierno, pidiendo se encargue él de estos socorros pues de no hacerlo pueden ocurrir graves alteraciones del orden público provocadas por el hambre existente en la región.

#### Agitación fascista

Viena 7.—Crece la agitación fascista en esta capital. Los «nazis» en sus reuniones se dedican a toda clase de excesos de lenguaje contra las autoridades.

Las autoridades de Innsbruck se han visto obligadas a despedir, sin cortésia ninguna, a una delegación de «nazis» que fué a presentar varias reclamaciones.

Los diarios de izquierda anuncian un aumento de la agitación fomentada por los «nazis».

También se asegura que están organizándose reuniones en las que tomarán parte varios alemanes, entre ellos el señor Goebbels.

#### Los comunistas alemanes huyen

Riga.—Numerosos alemanes pasan por Letonia con dirección a Rusia. Se trata de comunistas que huyen para refugiarse en Rusia antes de que la dictadura alemana impida la salida del país.

#### Avanzan los japoneses

Jehol.—Las tropas que componen la vanguardia japonesa han entrado en Sanh Siu Fang después de encarnizado combate con los chinos.

#### Vista de una causa por asesinato

Oviedo.—En la Audiencia se ha visto hoy una causa instruida contra el vecino de Mieres Máximo García, de cincuenta y ocho años, el cual en el mes de enero del año anterior mató a su yerno, Cándido Migoya, por cuestiones de intereses, y después de matarle le robó una cartera. El procesado ha sido condenado a la pena de veinticinco años de presidio y al pago de 20.000 pesetas de indemnización a la familia del interfecto.

#### Suicidio de una joven

Avila.—En el pueblo de Madrigal de las Altas Torres, la joven María García, puso fin a su vida arrojándose a un pozo.

#### La infeliz muchacha dejó una carta escrita en la que decía que tomaba tan fatal resolución, por los malos tratos que la daba su padre desde hace algunos meses, por haber tenido un hijo.

En cumplimiento del artículo 26 de la Constitución.

#### Manifestación disuelta a tiros.—Un muerto y veinte heridos

Atenas.—Durante una de las manifestaciones que se celebraron ayer, algunos militares dispararon contra los manifestantes para disolverlos. Un manifestante resultó muerto y otros veinte fueron heridos.

#### Los nacionalistas están excitados

Berlin.—El refuerzo del destacamento polaco de la Ciudad Libre de Dantzig, ha causado viva excitación entre los nacionalistas alemanes. La Prensa nacionalista se muestra unánime en considerar esta medida como una agresión.

#### La guerra al comunismo

Cassel.—Los destacamentos de Asalto «nazis», se presentaron en la Casa de los Sindicatos esta tarde y procedieron a quemar los papeles, folletos y documentos que allí había.

#### Extremistas que perturban un baile en un Casino

Alicante.—Comunican de Callosa

del Segarra, que durante la noche pasada un nutrido grupo de elementos extremistas de aquella localidad, asaltó el Casino en el momento en que se estaba celebrando un animado baile. Los revoltosos rompieron los cristales a pedradas e insultaron a las mujeres que estaban en el baile. Resultaron heridas veinte personas, de ellas gravemente Manuel Salinas, a consecuencia de una pedrada en la cabeza. Cuantos se hallaban en el baile reaccionaron energicamente y pusieron en fuga a los extremistas, a golpes y disparos de armas de fuego.

#### La Semana portuguesa

Vigo.—El Comité ejecutivo de la Semana portuguesa que se celebrará en esta ciudad con motivo del partido internacional de fútbol en que contendrán los equipos representativos de España y Portugal, ha terminado el programa de dicha Semana, que co-

**CAFE RICO BARATO**  
SE OBTIENE MEZCLÁNDOLO EN PARTES IGUALES CON Achicoria PURA MARCA LA GRANJA, PRODUCTO DE LA MONTAÑA QUE ES LA MEJOR Y LO HACE MENOS EXCITANTE Y MAS ESTOMACAL  
Pida achicoria de La Granja en todos los comercios

#### Congreso Nacional de Empleados Municipales

Córdoba.—Se ha inaugurado el Congreso Nacional de Empleados Municipales. Presidieron el acto las autoridades. Se pronunciaron discursos de salutación a los congresistas, haciéndose votos por el feliz éxito del Congreso. Después se reunieron las Secciones para estudiar las ponencias presentadas.

#### Doumergue, enfermo

París.—El expresidente de la República señor Doumergue, que había emprendido un viaje de recreo a Oriente, se ha visto obligado a regresar a Marsella por encontrarse enfermo.

#### Notas militares

Servicio de plaza para el día 9 de marzo:  
Mañana, después del desayuno, las compañías y demás dependencias del cuartel procederán a efectuar zafarrancho y limpieza de las mantas, para lo cual se facilitarán al subayudante ocho individuos por compañía, debiendo quedar terminado para antes de las once horas, a cuya hora será revisado el cuartel por el capitán de dicho servicio.

La cuarta compañía lo efectuará el próximo viernes.

Prevenición.—Plana mayor, 2; primera, 2; segunda, 3; tercera, 6; cuarta, 3; Ametralladoras, 4.

Cárcel.—Primera, 1; segunda, 1; tercera, 1; cuarta, 1.

Vigilancia: Primera, 1; Segunda, 1; tercera, 1.

Comida para el día 9.—Desayuno: café con leche.

Comida: Sop. a de pasta. Cocido a la castellana. Carne con tomate. Vino. Fruta seca o carne conservada.

Cena: Judías con chorizo y morcilla. Bacalao a la Vizcaína. Vino.